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Азярбайжан Республикасы Конститусийа Мящкямясинин Пленуму Фярщад Абдуллайев (сядрлик едян), Фикрят Бабайев (мярузячи-щаким), Жейщун Гаражайев, Рафаел Гваладзе (мярузячи-щаким), Рювшян Исмайылов вя Иса Няжяфовдан ибарят тяркибдя,
мящкямя катиби Исмайыл Исмайыловун, 
мараглы субйектлярин нцмайяндяляри Азярбайжан Республикасы Али Мящкямясинин щакими Шащин Йусифовун, Эянжя шящяри Кяпяз район мящкямясинин щакими Вяли Абдуллайевин,
експерт БДУ-нун жинайят щцгугу кафедрасынын мцдири Фирудин Сямяндяровун,
мцтяхяссисляр Бакы Апеллйасийа Мящкямясинин щакими Сащибхан Мирзяйевин, Азярбайжан Республикасы Прокурорлуьунун Дювлят Иттищамынын мцдафияси цзря Идарясинин ряис мцавини Гязянфяр Байрамлынын иштиракы иля
Азярбайжан Республикасы Конститусийасынын 130-жу маддясинин VI щиссясиня мцвафиг олараг хцсуси конститусийа ижрааты цзря ачыг мящкямя ижласында Азярбайжан Республикасы Али Мящкямясинин вя Эянжя шящяри Кяпяз район мящкямясинин мцражиятляри ясасында Азярбайжан Республикасы Жинайят Мяжяллясинин 18-жи вя 83.1-жи маддяляринин шярщ едилмясиня даир конститусийа ишиня бахды. 
Иш цзря щакимляр Ф.Бабайев вя Р.Гваладзенин мярузялярини, мараглы субйектлярин нцмайяндяляринин, експертин, мцтяхяссислярин чыхышларыны динляйиб, ишин материалларыны арашдырыб мцзакиря едяряк, Азярбайжан Республикасы Конститусийа Мящкямясинин Пленуму

МЦЯЙЙЯН ЕТДИ:

Бакы шящяри Хятаи район мящкямясинин 25 август 2009-жу ил тарихли щюкмц иля Мярдан Ибращимов Азярбайжан Республикасы Жинайят Мяжяллясинин (бундан сонра - ЖМ) 221.3-жц маддяси иля тягсирли билиняряк, барясиндя ЖМ-ин 70-жи маддяси тятбиг едилмякля шярти олараг 3 ил мцддятиня азадлыгдан мящруметмя жязасына мящкум едилмиш, она 2 ил сынаг мцддяти тяйин едилмишдир.
Хятаи район мящкямясинин щюкмц гануни гцввяйя минянядяк – 8 сентйабр 2009-жу илдя, М.Ибращимов ЖМ-ин 132-жи маддясиндя нязярдя тутулан гясдян дюймя жинайят ямялини тюрятмиш вя бу ямяля эюря Бакы шящяри Сураханы район мящкямясинин 13 йанвар 2010-жу ил тарихли щюкмц иля она 5 ай мцддятиня азадлыгдан мящруметмя жязасы тяйин едилмишдир. Мящкямя М.Ибращимов тяряфиндян йени жинайятин 25 август 2009-жу ил тарихли щюкмцн гануни гцввяйя минмясиня гядяр тюрядилмясини ресидивин мцяййян едилмясини истисна едян щал кими гиймятляндирмиш вя она ЖМ-ин 132-жи маддяси иля жяза тяйин едяркян жязаны аьырлашдыран щал кими ресидиви нязяря алмагдан имтина етмишдир. 
Дювлят иттищамчысынын протести ясасында ишя бахан Бакы Апеллйасийа Мящкямясинин Жинайят ишляри вя инзибати хяталара даир ишляр цзря мящкямя коллеэийасы 03 март 2010-жу ил тарихли гярары иля ресидивля баьлы мясялядя биринжи инстансийа мящкямясинин мювгейи иля разылашмамыш, ресидиви мцяййян етмиш вя ону жязаны аьырлашдыран щал кими нязяря алараг, ЖМ-ин 65-жи маддясиня ясасланмагла М.Ибращимова ЖМ-ин 132-жи маддяси иля тяйин едилмиш жязаны 6 айа гядяр аьырлашдырмыш вя щюкмлярин мяжмусу гайдасында она гяти олараг 3 ил 1 ай мцддятиня азадлыгдан мящруметмя жязасы тяйин етмишдир.
Азярбайжан Республикасынын Али Мящкямяси (бундан сонра – Али Мящкямя) Азярбайжан Республикасынын Конститусийа Мящкямясиня (бундан сонра – Конститусийа Мящкямяси) мцражият едяряк ЖМ-ин 18 вя 83.1-жи маддяляринин шярщ едилмясини хащиш етмишдир. Мцражият онунла ясасландырылмышдыр ки, тяжрцбядя ЖМ-ин 18.1-жи маддясинин «яввялляр мящкум олунмуш шяхс» мцддяасы бир щалда ЖМ-ин 83.1-жи маддясиндя нязярдя тутулдуьу кими яввялки иттищам щюкмцнцн гануни гцввяйя минмяси, диэяр щалда ися жинайят-просессуал ганунверижилийинин тялябляриня уйьун олараг беля щюкмцн елан олундуьу тарихля ялагяляндирилир.
Эянжя шящяри Кяпяз район мящкямяси дя ижраатында олан Намиг Жяфяровун ЖМ-ин 221.2.1 вя 221.3-жц маддяляри иля тягсирляндирилмясиня даир ишля ялагядар Конститусийа Мящкямясиня мцражият едяряк ЖМ-ин 18 вя 83-жц маддяляринин шярщ олунмасыны хащиш етмишдир.  
Мцражиятдя гейд олунур ки, Н.Жяфяров она эюря жинайят мясулиййятиня жялб едилмишдир ки, о яввялляр Ханлар (Эюйэюл) район  мящкямясинин 20 август 2007-жи ил тарихли щюкмцня ясасян ЖМ-ин 221.1-жи маддяси иля бир ил ислащ иши жязасына мящкум едилмясиня бахмайараг, ислащ олунмамыш, тякрарян 01 март 2009-жу илдя гярязли хулиганлыг етмишдир.
Ишя мящкямядя бахыларкян мцяййян едилмишдир ки, Н.Жяфяров иш йеринин олмамасы сябябиндян биринжи щюкмля она тяйин едилмиш ислащ ишляри жязасыны фактики олараг чякмямиш, мящкямя ижрачылары групунун 8 август 2009-жу ил тарихли гярары иля амнистийа актына ясасян, о, жязадан азад едилмишдир. Бунунла ялагядар олараг, мящкямя мцражиятиндя жязадан азад олунмуш шяхслярин даирясиня мящкямя щюкму иля тягсирли билиняряк жяза тяйин едилмиш, лакин мцяййян сябяблярдян жязаны цмумиййятля чякмямиш, сонра ися амнистийа актына ясасян жязадан азад едилмиш шяхслярин дя дахил олуб-олмамасына, щабеля ресидивин йараныб-йаранмамасына айдынлыг эятирилмясини хащиш етмишдир.
Конститусийа Мящкямясинин Пленуму Али Мящкямянин мцражиятиндя галдырылан мясялянин дцзэцн щялли цчцн илк нювбядя мящкум олунмуш шяхсин жинайят вя жинайят-просессуал ганунверижилийиндя мцяййян едилмиш статусуна айдынлыг эятирилмясини ящямиййятли щесаб едир. 
Субйектлярин щцгуги статусу щцгуг сащясинин башлыжа хцсусиййятидир. Жинайят вя жинайят-просессуал щцгугунда субйектлярдян бири кими мящкум чыхыш едир. Лакин бу щцгуг сащяляринин щяр бириндя мящкумун юзцнямяхсус щцгуги вязиййяти вардыр.
Жинайят щцгугунда мящкум олунмуш шяхс дедикдя барясиндя мящкямянин гануни гцввяйя минмиш иттищам щюкмц олан вя жинайят гануну иля нязярдя тутулан жяза тяйин едилмиш шяхс баша дцшцлцр.  
Беля ки, ЖМ-ин 83.1-жи маддясиня ясасян жинайят тюрятмяйя эюря мящкум едилмиш шяхс мящкямянин иттищам щюкмц гануни гцввяйя миндийи эцндян мящкумлуьун эютцрцлдцйц вя йа юдянилдийи эцня гядяр мящкум олунмуш щесаб едилир.
Гейд етмяк лазымдыр ки, ЖМ-ин бир чох нормаларында (56.1.3, 79.1, 79.4, 80.1, 80.2, 82.2, 83-жц маддяляри) «мящкум олунмуш шяхс» ифадясиндян истифадя олунур вя бу ифадяляр ейни мяна кясб едир.
Жинайят-просессуал щцгугунда ися мящкум дедикдя барясиндя иттищам щюкмц чыхарылмыш шяхс баша дцшцлцр.
Азярбайжан Республикасы Жинайят-Просессуал Мяжяллясинин (бундан сонра - ЖПМ) 353.4.12, 358.1.1 вя 383.1.1-жи маддяляриндя барясиндя елан едилмиш (чыхарылмыш), лакин гануни гцввяйя минмямиш иттищам щюкмц олан шяхс дя мящкум вя йа мящкум едилмиш адландырылыр.
ЖМ-ин 18.1-жи маддясиня ясасян гясдян жинайят тюрятмяйя эюря яввялляр мящкум олунмуш шяхс тяряфиндян йенидян гясдян жинайятин тюрядилмяси жинайятин ресидивини йарадыр. Бу маддядяки «мящкум олунмуш шяхс» мцддяасынын ЖПМ-ин нормаларынын мцддяалары бахымындан тяфсир едилмяси мясялясиня эялдикдя илк нювбядя жинайят вя жинайят–просессуал ганунверижилийин тяйинатынын вя вязифяляринин мцяййян едилмяси мцщцм рол ойнайыр.
Жинайят ганунверижилийи гаршысында дуран цч вязифяни мцяййян едир. Бу, илк нювбядя, жинайят ганунверижилийиндя эюстярилян обйектляри жинайяткар гясдлярдян горумаг; сцлщц вя бяшяриййятин тящлцкясизлийини тямин етмяк; жинайятлярин гаршысыны алмагдыр. Щямин вязифяляри щяйата кечирмяк цчцн ЖМ жинайят мясулиййятинин ясасларыны вя принсиплярини, шяхсиййят, жямиййят вя дювлят цчцн тящлцкяли олдуьуна эюря жинайят сайылан ямяллярин даирясини вя щямин жинайятлярин тюрядилмясиня эюря тятбиг едилян жязаларын нювлярини, щяддини вя щяжмини, щабеля диэяр жинайят–щцгуги характерли тядбирляри мцяййян едир (ЖМ-ин 2.1 вя 2.2-жи маддяляри).
Жинайят-просессуал ганунверижилийи ися жинайят яламятлярини якс етдирян ямяллярин жинайят олуб–олмамасыны, жинайят тюрятмякдя тягсирляндирилян шяхсин тягсирли олуб–олмамасыны, щабеля жинайят гануну иля нязярдя тутулмуш ямялляри тюрятмякдя шцбщяли вя йа тягсирляндирилян шяхсин жинайят тягибинин вя мцдафиясинин проседурларыны мцяййян едир (ЖПМ-ин 1.1-жи маддяси).
ЖПМ-ин тяйинаты жинайят щесаб едилян щяр бир щадисянин ачылмасына, жинайят тюрятмиш шяхслярин ифша вя мящкум едилмясиня, тягсирсиз шяхслярин тягиб вя мящкум едилмясинин гаршысынын алынмасына хидмят едир. Башга сюзля, ЖПМ жинайят щцгугунун нормаларынын тятбиг едилмяси цчцн просессуал васитяляри мцяййян едир.    
ЖПМ-ин нормалары ЖМ-ин нормаларына дяйишикликляр вя йа дцзялишляр едя билмяз, онлар йалныз ЖМ-ин нормаларынын реаллашдырылмасына истигамятлянмялидир. Буна эюря, нормалар арасында коллизийалар мцяййян едилдикдя, илк нювбядя ЖМ-ин мцвафиг нормаларынын мцддяалары айдынлашдырылмалы, даща сонра ися ЖПМ-я мцражият едилмялидир.
Бу мянада шяхсин ямялиня жинайят-щцгуги гиймят вериляркян ЖМ-ин 18.1-жи маддясинин «мящкум олунмуш шяхс» мцддяасы илк нювбядя жинайят ганунверижилийинин тялябляри бахымындан тяфсир олунмалыдыр.
Эюстярилдийи кими, ЖМ-дя мящкум олунмуш шяхсин анлайышы Мяжяллянин 83.1-жи маддясиндя верилмишдир. Буна эюря ЖМ-ин 18.1-жи маддясинин «мящкум олунмуш шяхс» мцддяасы щямин Мяжяллянин 83.1-жи маддясиня уйьун олараг тяфсир едилмялидир. Башга йанашма Азярбайжан Республикасы Конститусийасынын 63-жц маддясиндя тясбит олунмуш тягсирсизлик презумпсийасы принсипинин позулмасына, ямялин ясассыз олараг ресидив кими  гиймятляндирилмясиня, шяхся даща аьыр жязанын тяйин едилмясиня, онун вязиййятинин гануни ясаслар олмадан писляшмясиня эятириб чыхармыш олар. 
Йени жинайят тюрядиляркян яввялки жинайятя эюря мювжуд олмуш мящкумлуьун щюкм чыхарыланадяк юдянилмясинин жинайятлярин ресидивиня эюря жяза тяйинетмя гайдаларына тясиринин олуб-олмамасына даир Эянжя шящяри Кяпяз район мящкямясинин мцражиятиндя галдырылан мясяля иля ялагядар бир даща мящкумлуьун тябиятиня вя ресидивин анлайышына айдынлыьын эятирилмясиня зярурят йараныр.
Мящкумлуг щцгуги тябиятиня эюря жинайят тюрятмякля юзцнцн ижтимаи тящлцкялилийини бирузя вермиш шяхсин щярякятляри цзяриндя сосиал-щцгуги нязарятин мцяййянляшдирилмясиндян вя щяйата кечирилмясиндян ибарят олан жинайят-щцгуги институтдур. Бу жцр нязарят йени жинайятлярин тюрядилмясинин гаршысыны алмаг мягсяди иля щяйата кечирилмякля мящкумун щцгуг вя азадлыгларынын мцяййян дяряжядя мящдудлашдырылмасында ифадя олунур. Мящкумлуг, щямчинин йенидян жинайят тюрятмямяси цчцн ядалят мцщакимяси тяряфиндян мящкума едилян юзцнямяхсус хябярдарлыг нювцдцр. 
Мящкумлуьу олан шяхс тяряфиндян йени жинайятин тюрядилмяси бир гайда олараг онун сабит криминал мейллилийиня, мящкямя тяряфиндян едилмиш хябярдарлыьа мящял гоймамасына дялалят едир, бу ися нятижя етибариля онун йцксяк ижтимаи тящлцкялилийиня ишаря едир. Йени жинайят тюрятдийиня эюря ганун беля шяхся гаршы даща сярт жинайят-щцгуги тясир тядбирляринин тятбиг едилмясини нязярдя тутур.
Жинайятин йенидян тюрядилмясинин даща тящлцкяли нювц кими ресидив чыхыш едир.   
ЖМ-ин 18.1-жи маддясинин мязмунундан вя мянасындан эюрцндцйц кими, ресидив жинайят мясулиййятиня жялб олунан вя йа мящкум олунан андан дейил, юдянилмямиш вя йа эютцрцлмямиш мящкумлуьу олан шяхс тяряфиндян йени гясдян жинайят ямялинин тюрядилдийи андан йараныр.
Яввялки жинайят ганунундан фяргли олараг гцввядя олан ЖМ йени жинайятин тюрядилмяси иля мящкумлуг мцддятинин ахымынын кясилмясини нязярдя тутмамышдыр. Бу ися ону эюстярир ки, йени жинайят тюрядилдикдя чякилян жязайа эюря мящкумлуьун юдянмя мцддятинин ахымы давам едир. Лакин бу щал йенидян тюрядилян жинайятин ганунла мцяййян олунмуш щалларда ресидив щесаб едилмясиня вя ресидивя эюря жяза тяйинетмя гайдаларыны тятбиг етмяйя мане ола билмяз. Беля ки, мящкумлуг йени жинайят тюрядилдикдян сонра юдянилдикдя вя йа эютцрцлдцкдя, онунла баьлы бцтцн щцгуги нятижялярин арадан галхмасы йалныз бундан сонра йаранажаг жинайят–щцгуги мцнасибятляря шамил едилир. Шяхсин мящкумлуьу юдянилмядян йенидян гясдян жинайят тюрятмяси яввялки жязанын ислащ тясиринин йетярли олмамасына, жязанын мягсядиня наил олунмамасына, тягсиркарын шяхсиййятинин йцксяк ижтимаи тящлцкялилийиня дялалят етдийиндян ганунверижи щямин шяхся даща сярт жяза тятбиг олунмасыны нязярдя тутмушдур.
«Азярбайжан Республикасы Жинайят Мяжяллясинин 83-жц маддясинин шярщ олунмасы иля баьлы Аьыр жинайятляря даир ишляр цзря Азярбайжан Республикасы мящкямясинин мцражиятиня даир» Конститусийа Мящкямяси Пленумунун 25 май 2009-жу ил тарихли гярарында гейд едилмишдир ки, мящкумлуг тякжя шяхсин мящкум олунмасы вя она жязанын тяйин едилмяси факты иля шяртляндирилмир. Мящкумлуг шяхс тяряфиндян тякрарян жинайят тюрядиляркян жинайят ганунверижилийи иля мцяййян олунмуш щцгуги нятижяляря сябяб олан мящкумун щцгуги вязиййятини ифадя едир; шяхсдя олан юдянилмямиш вя йа эютцрцлмямиш мящкумлуг хцсуси, онунла дювлят арасында жинайят-щцгуги тянзимлямя ясасында формалашан, бу шяхс тяряфиндян йени жинайятляр тюрядиляркян онун шяхсиййятинин вя тюрятдийи жинайятлярин йцксяк ижтимаи тящлцкяли кими гиймятляндирилмясиня хидмят едян ижтимаи-щцгуги мцнасибятляри йарадыр вя буна эюря онун барясиндя жинайят щцгуги характерли даща аьыр тядбирлярин тятбигини нязярдя тутур.
Беляликля, йени гясдян жинайят тюрядилян анда шяхсин цзяриндя юдянилмямиш вя йа эютцрцлмямиш мящкумлуьун олмасы, жинайят просесинин сонракы мярщялясиндя мящкумлуьун юдянилиб-юдянилмямясиндян асылы олмайараг, она ганунла мцяййян олунмуш щалларда ресидивя эюря жяза тяйин олунмасыны истисна етмир.
Амнистийа актына ясасян шяхсин тяйин олунмуш жязаны чякмякдян истянилян просессуал сянядля азад едилмясинин мящкумлуьу арадан галдырыб-галдырмамасы иля баьлы Эянжя шящяри Кяпяз район мящкямясинин мцражиятиндя эюстярилян мясяляйя мцнасибятдя гейд едилмялидир ки, амнистийа акты фярди гайдада мцяййян едилмяйян шяхсляр барясиндя Азярбайжан Республикасынын Милли Мяжлиси тяряфиндян гябул едилир. Жинайят тюрятмиш шяхсляр амнистийа акты иля жинайят мясулиййятиндян азад едиля билярляр. Жинайят тюрятмяйя эюря мящкум олунмуш шяхсляр ися жязадан азад едиля билярляр, йахуд онлара тяйин олунмуш жязанын мцддяти азалдыла биляр вя йа беля шяхслярин жязасынын чякилмямиш щиссяси даща йцнэцл жяза нювц иля явяз едиля биляр вя йахуд беля шяхсляр ялавя жязадан азад едиля билярляр (ЖМ-ин 81-жи маддяси). 
Амнистийа актында жязадан азад едилмиш шяхслярин мящкумлуьунун эютцрцлмяси дя нязярдя тутула биляр.
Мящкямянин мцражиятиндя галдырылмыш мясяля ЖМ-ин 83.2-жи маддясинин шярщ олунмасына даир Конститусийа Мящкямяси Пленумунун 08 ийул 2008-жи ил тарихли гярарында юз щяллини тапмышдыр. Щямин гярарда гейд едилир ки, ЖМ-ин 83.2-жи маддяси йалныз мящкямянин иттищам щюкмцня ясасян жинайят мясулиййятиня жялбетмя мцддятляри кечдийиня эюря жяза тяйин едилмямяси вя амнистийа актына ясасян жязадан азад едилмяси щалларыны нязярдя тутур.
Конститусийа Мящкямясинин ады чякилян гярарында эюстярилян вя амнистийа актынын юзцндя мящкумлуьун эютцрцлмяси бирбаша нязярдя тутулдуьу щаллар истисна олмагла, галан щалларда жязадан (жязанын чякилмясиндян) азад едилмиш шяхс мящкум олунмуш щесаб едилмялидир.
Беляликля, Конститусийа Мящкямясинин Пленуму Али Мящкямянин вя Эянжя шящяри Кяпяз район мящкямясинин мцражиятляриндя галдырылан мясялялярля ялагядар ашаьыдакы нятижяляря эялир:
- ЖМ-ин 18.1-жи маддясинин «мящкум олунмуш шяхс» мцддяасы щямин Мяжяллянин 83.1-жи маддясиня уйьун олараг барясиндя мящкямянин гануни гцввяйя минмиш иттищам щюкмц, эютцрцлмямиш вя йа юдянилмямиш мящкумлуьу олан шяхси ещтива едир;
- йени гясдян жинайят тюрядилян анда шяхсин цзяриндя юдянилмямиш вя йа эютцрцлмямиш мящкумлуьун олмасы, жинайят просесинин сонракы мярщялясиндя мящкумлуьун юдянилиб-юдянилмямясиндян асылы олмайараг, щямин шяхся ганунла мцяййян олунмуш щалларда ресидивя эюря жяза тяйин едилмясиня мане олмур.
Азярбайжан Республикасы Конститусийасынын 130-жу маддясинин ВЫ щиссясини, «Конститусийа Мящкямяси щаггында» Азярбайжан Республикасы Ганунунун 60, 63, 65-67 вя 69-жу маддялярини рящбяр тутараг Азярбайжан Республикасы Конститусийа Мящкямясинин Пленуму

ГЯРАРА АЛДЫ: 

1. Азярбайжан Республикасы Жинайят Мяжяллясинин 18.1-жи маддясинин «мящкум олунмуш шяхс» мцддяасы щямин Мяжяллянин 83.1-жи маддясиня уйьун олараг барясиндя мящкямянин гануни гцввяйя минмиш иттищам щюкмц, юдянилмямиш вя йа эютцрцлмямиш мящкумлуьу олан шяхси ещтива едир. 
2. Йени гясдян жинайят тюрядилян анда шяхсин цзяриндя юдянилмямиш вя йа эютцрцлмямиш мящкумлуьун олмасы, жинайят просесинин сонракы мярщялясиндя мящкумлуьун юдянилиб-юдянилмямясиндян асылы олмайараг, щямин шяхся ганунла мцяййян олунмуш щалларда ресидивя эюря жяза тяйин едилмясиня мане олмур.
3. Гярар дярж едилдийи эцндян гцввяйя минир.
4. Гярар «Азярбайжан», «Республика», «Халг гязети», «Бакински рабочи» гязетляриндя вя «Азярбайжан Республикасы Конститусийа Мящкямясинин Мялуматы»нда дярж едилсин.
5. Гярар гятидир, щеч бир орган вя йа шяхс тяряфиндян ляьв едиля, дяйишдириля вя йа рясми тяфсир олуна билмяз. 



